

# 乌东终局

3月14日，当北约秘书长、荷兰前首相吕特离开白宫时，乌东冲突的终局已清晰可见。乌克兰不可能加入北约，北约还将与俄罗斯“改善”关系。

三年，1000多个日日夜夜，乌东冲突就此将走向尾声。那个被美西方煽动起来、乌克兰信以为真的“加入北约”幻想，经过惨烈的战火认证，终究被认定为只是海市蜃楼。美西方挥一挥手不带走半点焦土，乌克兰却不能不咽下苦果。

这是一场事先张扬的魔幻剧。欧洲本无事，北约来搅局。在历经若干次“颜色革命”后，面对已色彩斑斓的欧洲东部，野心膨胀的北约试图干票大的，把战线一直推进到俄罗斯边界，为此把视线投向了通往东方最后的堡垒乌克兰。战争机器北约不再东扩是上世纪90年代俄罗斯与美西方约定，也是大国地缘战略最后防线，当乌“加入北约”迹象越来越明显后，冲突在2022年2月24日被点燃了。

乌克兰“加入北约”，实际是“不可能完成的任务”，只要想想古巴导弹危机时美国的反应，就会明白这一点。但冲昏头脑的北约以及美西方奇奇怪怪的政治人物，“拱火不嫌事大”，蜂拥而至、一哄而上，把乌东黑土地架在火上烤，换来“火中取栗”的自拍照和曝光率。短短三年多时间，乌东战火折射出欧洲形形色色的癫狂与错觉。

“不可能完成的任务”，终究会拖垮起哄者的盘算与耐心。美国新政府把“24小时结束冲突”作为目标，虽然来说“并没指哪年哪月哪天”哪个24小时，但乌东冲突的终局，不能不越走越近了。几个主要起哄方虽然心犹未甘，奔波在大西洋两岸试图挽回些什么，但心比天高、力比纸薄的现实，不能不让他们在不自量力中低头。

3月14日，北约秘书长吕特继马克龙、斯塔默、泽连斯基之后来到白宫，面见特朗普。与前几位还高谈阔论甚至针尖麦芒不同，这几乎就是一个相互对表、共下结论

的时候。离开椭圆形办公室后，吕特在接受记者采访时认为，在俄乌冲突结束后，北约与俄罗斯的关系可以“逐步”恢复。更令人意外的是，当被问及乌克兰加入北约的可能性是否已被排除时，吕特点头表示同意这个说法。这是北约领导人第一次公开否定乌克兰加入北约。

魔幻般“加入北约”叙事，最终变成了幻想。震动最大的显然是乌克兰，乌媒几乎都以突出位置报道了这个重大转折。《乌克兰真理报》说，“北约秘书长吕特强调，乌克兰的成员资格已不再被考虑”。有乌克兰议员在社交平台上声称，“要么有北约，要么有核武器。现在我们没有北约了，所以我们需要核武器”。这是从一个“不可能完成的任务”，走向另一个更“不可能完成的任务”。

乌东冲突如此走向终局，对美西方无数的“点火者”“拱火者”，都是沉重的打击。他们试图挽回些什么以看上去不那么无能，比如提出要“派出部队驻扎乌克兰”、欧洲要寻求“核共享”等等，但这些战场上得不到的东西，谈判桌上的命运同样可知。冲突不会因他们的不舍而延续，也不会因他们的流连而恒久。

3月18日，俄美两国首脑实现了通话。这对美西方很多人来说，是颠覆他们1000多天里思维的。

乌东终局，已越来越近。北约会瓜分那里的资源，废墟将留给乌克兰，这或许就是美西方魔幻剧结局。

从大西洋岸边到乌拉尔山脉，作为人类文明起源地之一的欧洲，应该像精致的钟表那样合拍运作，但奇奇怪怪的意念与想法让不少国家要么膨胀要么粗糙，于是它们总是找不准时间。■